街道

办事处是

政府与基

层的重要

连接点, 与居民关

系紧密

盗料昭片 王湧 摄

■人大聚焦

街道办事处条例迎来修订

新条例为街道工作再次赋能

□法治报记者 陈颖婷

街道办事处是政府与基层的重要连接 点,是创新社会治理加强基层建设的关键所 《上海市街道办事处条例》 (以下简称 条例) 自 2016年11月1日施行至今已近4 年,面对日益复杂的基层社会治理新格局, 条例变得有些不适应。在对条例进行了全面 的执法检查后,条例迎来了再次修订。 海市人民代表大会常务委员会关于修改〈上 海市街道办事处条例〉等2件地方性法规的 决定》已于8月1日起施行。

街道工作有章可循

《上海市街道办事外条例》制定于 1997 年 1 月,2011 年 12 月曾作过修正。根据市委 2014 年开展的"创新社会治理加强 基层建设"一号课题调研成果,市人大常委 会于2016年9月对条例作出全面修订。 例修订以来,全市各街道办事处积极落实条 例规定,在法治轨道上加强探索创新,取得 明显工作成效。

执法检查发现,街道办事处的"三公 (公共服务、公共管理、公共安全) 职能普 遍得到强化,工作重心和资源投入向加强民 生保障、优化公共服务、保障公共安全等领 域聚焦,进一步提升了社区发展水平。同 时,街道办事处履职支撑保障体系进一步健 全。条例从机构设置、经费投入、队伍建设 等方面, 进一步加强了对街道办事处的履职 保障。在机构上,按照精简、高效原则,各 街道办事处统一设置社区服务、社区管理、 社区自治、社区平安等机构,同时可根据实 际需要增设工作机构,内设机构数量明显减 少,与下属各中心的关系进一步理顺;在经 费上,街道办事处经费均由区级财政全额保 障; 在队伍上, 相关部门制定并完善《上海 市社区工作者管理办法》等政策文件,建立 "三岗十八级"社区工作者职业化薪酬 健全 体系,并逐步提高社区工作者的待遇。

条例及相关文件赋予街道办事处对区职 能部门派出机构负责人的人事考核权和征得 同意权,对区域建设规划和公共设施布局的 规划参与权,对区域综合性事务的综合管理 权,对区域内事关群众利益重大决策和重大 项目的建议权等"五项权力"。围绕"五项权 力"落地,各街道办事外加强探索,相关部门 分别出台相应的实施办法,城管、绿化市容、 房屋管理等多支执法力量下沉,街道办事处 统筹协调辖区公共事务的力度不断增强。

通过条例落实, 共建共治共享的社会治 理格局进一步形成。目前,全市已有5000 多家社区社会组织活跃在社区生活服务、公



益慈善、文体活动、纠纷调解、小区自治等

短板显现亟待修法

然而,随着社会的发展,条例在实施过 程中也暴露出一些短板与不足。

其中,条块关系不够顺畅仍是共性矛 直接间接"被准人"现象屡见不鲜。比 "本市建立市、区人民政府职 能部门将职责范围内的行政事务委托或者交 由街道办事处承担的准入制度; 政府职能部 门未经审核批准,不得将职责范围内的行政 事务委托或者交由街道办事处承担"。从执 法检查来看,"失灵"现象较为普遍。有的 市级职能部门通过发文、会议布置等形式, 直接将相关行政事务下沉街道,或向街道派 发临时性工作任务。有的市级职能部门将一 些事项下派给区级对口部门, 而区级部门又 转派至街道。

同时, 职能部门对街道办事处的指导支 持不够。一方面,一些行政事务下派后,职 能部门对街道办事处的指导少而监督多,街 道办事处完成相关事项的保障措施不够。另 一方面,随着近年来对属地管理责任的不断 强化,要求街道办事处"兜底"的任务越来 越多。有些街道干部反映,现在"力量下 沉"变成了"任务下扔";也有些街道干部 反映,街道办事处承担的"配合执法"职责 容易变成"主管主导"职责。

除此之外,街道办事处履职保障仍需细 化强化。人员编制"一刀切"、社区工作者 名额分配不合理等问题仍较突出。街道办事 处自身履职能力有待提升,一些社会组织过 于依赖政府资源而缺乏内生活力和创新动

目完成就"撤点撤人",难于在社区扎根; 些社区代表会议或社区委员会与群众的联 系不紧密。

条例修改为基层赋能

基于执法检查的情况,此次《条例》修 改主要是为基层赋能。

《条例》修改后,进一步明确了街道办 事处的行政执法职能, 具体工作由街道办事 处所属的综合行政执法机构承担。同时,行政 执法事项清单由市人民政府制定并向社会公 布。这一条款解决了基层干部"权力有限、责 任无限"的窘境,让他们干事更有底气。

此次《条例》修改后,明确了市、区两级人 民政府在基层治理中发挥的作用。规定区人 民政府应当加强街道办事处各方面的建设, 为街道办事处依法履职提供支持和保障;市 人民政府各职能部门应当主动参与和支持 基层治理工作,为街道办事处依法履职、赋 能增效创造条件, 切实帮助基层解决困难和

条例同时明确了街道乡镇具体职能。根 据完善街道乡镇管理体制有关举措要求,明 确了街道的行政执法、应急管理等职能。进 步规范行政事务准入制度, 明确政府职能 部门未经审核批准,不得以考核验收、分解 下达指标等方式,擅自将职责范围内的行政 事务交由街道办事处承担。

条例还强调了街道办事处应当贯彻落实 全过程人民民主要求。建立健全基层民主协 商机制,支持人大代表之家、人大代表联络 站、人大代表联络点、基层立法联系点等发 挥联系群众的平台作用。

胜利,贡献"八院人"力量,周建元代表要

求医院党员干部认真学习习近平总书记对疫

情防控工作的总体部署和各项要求, 向全院

人员发出了打赢疫情防控阻击战的动员令,

发出倡议书,要求每一位同志把疫情防控工

作作为当前最重要的工作,积极踊跃报名,

主动投入疫情防治的第一线,坚决服从医院

的安排, 做到政令畅通。

■人大直通车

松江人大组织代表视察"好 邻居"社区服务中心建设情况

本报讯 7月28日下午,松江区人 大常委会组织人大代表视察松江区"好邻 居"社区服务中心建设情况并召开评议座 谈会。区人大常委会副主任杨飞云、徐卫 兴、吴建良参加。

会上,区民政局汇报全区"好邻居" 社区服务体系建设情况,中山街道汇报街 道"好邻居"社区服务体系建设情况,代 表们作评议发言。

会前,视察组一行察看了中山街道 "好邻居"社区服务中心和"好邻居"茸 梅社区服务站。区民政局、中山街道的负 责同志,区人大常委会相关委室副主任等

黄浦人大调研推进学龄前 儿童善育工程情况

本报讯 7月29日上午,黄浦区人 大常委会教科文卫工委走访民办长颈鹿幼 儿园、徐家汇路幼儿园,就黄浦区推进学 龄前儿童善育工程情况开展调研。区人大 常委会副主任吴力坚参加调研,区教育局 有关负责人陪同调研。

调研组实地查看了两家民办幼儿园的 办园特色和新增 0-3 岁幼托班硬件环境 建设和师资设备配备等情况,了解该区近 年来托幼服务机构建设总体情况,特别是 区属国企参与普惠性托幼一体化服务以及 社会力量参与托幼一体化服务等情况。

虹口区人大财经委开展相 关课题调研

本报讯 根据虹口区人大常委会年度 工作安排,虹口区人大财经委(预算工 **委**)于近期启动"贯彻新发展理念,统筹 三大功能区协同发展"课题调研。7月13 日,虹口区人大财经委(预算工委)与区 政协相关专委会一同组织部分区人大代表 和政协委员, 开展联合调研。

课题组一行实地考察了上海识装信息 科技有限公司全球总部, 听取公司相关负 责人的情况介绍,了解以新一代潮流网购 社区为代表的在线新经济发展现状与前 景。座谈会上,区发改委作了关于统筹南 中北、构建虹口"五型经济"新格局的情 况汇报,与会人大代表和政协委员踊跃发

崇明人大与区人民政府召 开专题工作沟通交流会

本报讯 7月26日下午,崇明区人 大常委会党组与区人民政府党组召开专题 工作沟通交流会,围绕上半年重点工作完 成情况和下半年工作安排,开展沟通交流。 区委副书记、区人民政府党组书记、区长缪 京出席会议并讲话,区人大常委会党组书 记、主任林杰主持会议并讲话。区人大财经 (农业与农村)委,区人大常委会城建环保 工委、预算工委、办公室,区人民政府办公 室、区发展改革委、区财政局、区规划资源 局有关负责同志参加会议。

会上,区财政局主要负责同志汇报了 财政预算执行情况。区人民政府各位副区 长介绍了分管条线有关工作情况,区人大 常委会各位副主任通报了分管条线下半年 工作安排。

■代表风采

周建元:把人民群众生命健康放在首位

□徐汇人大供稿

"把人民群众生命健康放在首位",这是 徐汇区人大代表、上海市第八人民医院党委 书记周建元在抗击疫情中反复强调的话。

在新型冠状病毒肺炎疫情汹涌来袭之 市八医院临危受命,被列为徐汇6家设 有发热门诊的定点医院之一。 区抗击疫情的要求, 周建元代表第一时间成 立了由他本人挂帅的疫情防控工作领导小 组,全面启动疫情防控的各项工作,加紧组 织学习新型冠状病毒感染肺炎的防控方案, 建立完善新冠病毒感染肺炎的处置流程与职 责分工,为八院尽快做好疫情防控打下了坚

医院作为疫情的主要感染场所, 周建元

代表组织大家坚守岗位、严阵以待, 落实应 急措施,严格管理发热门诊及专用通道,产 密实施隔离措施,全力做好发热病人诊疗救 治工作。他亲自督导,严防把控,从进入医 到进入医院门诊大厅、到候诊区建 立一道道预检关口, 层层把关, 堵绝漏诊情 况,发现异常病人情况及时处置。

在武汉疫情救治最吃紧的关键时刻,周 建元代表积极响应市区卫建委的号召,第一 时间组织医务工作者报名援鄂,选派6名医 院最好的业务骨干,分两次跟随上海医疗支 援队驰援武汉。这一群逆行者,成为疫情爆 发中徐汇最美的逆行者、最可敬的白衣天 使,她们为抗击疫情贡献了力量,为上海和 徐汇医疗工作者争得了荣誉。

为坚决打赢疫情阻击战、夺取防控斗争

作为一名人大代表和单位的党员领导干 部,周建元自疫情暴发以来,每天奋战在医 工作在抗击疫情的最前线, 在医院的每 个角落都留下他的身影。他用自身的行动带 动着、影响着医院的党员干部不惧风险、迎 难而上的工作激情, 为打赢疫情防控阻击战 贡献着"八院人"的力量,有力地诠释着人 民代表为人民的精神境界和家国情怀。